

继巴林、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、埃及、也门、马尔代夫、叙利亚等国宣布与卡塔尔断交后，当地时间5日晚，毛里求斯宣布与卡塔尔断绝外交关系，成为继马尔代夫之后第二个与卡塔尔断交的非阿拉伯国家。据了解，上述国家均指责卡塔尔支持恐怖主义并破坏地区安全局势。更有分析称，此次断交风波与卡塔尔近年和伊朗交好有关，因沙特与伊朗历来不睦，而埃及等国均倚赖沙特支持。事发后，伊朗从多方面向卡塔尔伸出援手。

毛里求斯成与卡塔尔断交第八国

卡塔尔航班避开沙特飞行伊朗领空 大量民众前往超市抢购物资



卡塔尔驻埃及使馆大门紧闭

根据外媒报道，当地时间5日晚，毛里求斯宣布与卡塔尔断绝外交关系，成为继马尔代夫之后第二个与卡塔尔断交的非阿拉伯国家。毛里求斯政府强调其坚决反对任何恐怖主义行为和煽动恐怖主义的行为，恐怖主义无国界，是每个国家关切的问题。中东的稳定是一个脆弱敏感的问题，要不惜任何代价使其免遭威胁，中东的团结是反恐的基石，因此毛里求斯坚定地支持沙特等国决定，努力根除任何对世界和平安宁威胁的因素。

卡方决定不会报复

同时，在宣布与卡塔尔断交后，沙特等国相继出台了多项针对卡塔尔的措施。如，驱逐卡塔尔的外交人员，切断与卡塔尔在航空、海上和陆路交通运输等领域的联系。

卡塔尔食品主要依赖进口，其中有总值约三成的食品是从沙特和阿联酋进口的，沙特同时是卡塔尔货物和农产品的陆运主要通道。因担心物资供应受到影响，大量卡塔尔民众和居住在当地的外国居民前往超市抢购物资，使很多超市出现肉类等商品临时断货的情况，各家超市一直在持续补货。对此，卡塔尔政府作出承诺，将不会让卡塔尔民众生活受到断交风波影响。

而在银行业方面，有报道称埃及等国的银行已表示要从卡塔尔撤资，并停止人员管理培训方面的合作。而正在筹备中的卡塔尔世界杯，也可能因从境外贷款的利息上涨而导致工期延长。据了解，在卡塔尔约250万的人口中，绝大多数人口是外籍劳工。在多数与卡塔尔断交后，劳工会否大批撤出卡塔尔，卡塔尔的劳动力市场是否会因此受到冲击，也值得关注。

目前卡塔尔境内，除机场里的货币兑换点外，全国的货币兑换点都已不再接受阿联酋和沙特等国的货币。

对于上述情况，据路透社报道，卡塔尔外交大臣6日表示，卡塔尔埃米尔（国家元首）塔米姆，推迟了他的全国讲话。推迟发表讲话的原因，是为了给科威特埃米尔（国家元首）萨巴赫主导的调停工作一次机会。据报道，塔米姆此前与萨巴赫通过电话。此外，报道还称，卡塔尔决定不对多国的断交措施采取报复。

伊朗多方伸出援手

作为地区最大的航空公司之一，卡塔尔航空公司此前与断交多国保持着紧密的通航关系。继沙特等国宣布停飞往返卡塔尔航班、禁止卡塔尔民航班机使用本国领空等措施后，当地时间5日，卡塔尔航空公司也发表声明，宣布暂停飞往沙特、阿联酋、埃及、巴林的所有航班，该决定从当地时间6日起生效执行。目前，该航空公司正在为受该决定影响的旅客提供退票服务。

据了解，卡塔尔多哈与阿联酋迪拜之间原是一条非常繁忙的航线，这两个城市是亚洲、欧洲旅客经常选择的中转站。此番的飞行禁令，势必对这些旅客带来很大影响。

另据伊朗媒体报道，卡塔尔航空公司多架航班已避开沙特领空，选择飞行伊朗领空。伊朗农产品出口联盟负责人礼萨·努拉尼表示，伊朗已经做好准备，愿意把任何一种食品出口到卡塔尔。“在卡塔尔遭受波斯湾国家的制裁之际，伊朗食品通过海上运输，12小时内就可抵达卡塔尔”。



阿联酋首都阿布扎比，民众聚集在卡塔尔航空分公司外。受断交影响，卡塔尔航空暂停飞往沙特、阿联酋、埃及、巴林的所有航班



多国断交后，卡塔尔民众抢购囤货

局勢 多国表达调停意愿

伊朗：据伊朗国家电视台报道，伊朗外长扎里夫5日就多国与卡塔尔断交事件与土耳其、阿曼、伊拉克、印度尼西亚、马来西亚和突尼斯外长进行电话沟通。

同日，伊朗外交部发布声明，伊朗对于波斯湾周边国家间的紧张局势深表关切，希望各方能够迅速解决问题。伊朗呼吁争端各方尽最大可能保持克制，减少冲突，避免情绪化的决定，采用理性态度解决问题。政治和和平的手段、透明的对话是解决卡塔尔与周边国家之间问题的唯一出路。伊朗总统办公室主任哈米德·阿布拉塔利比则在社交媒体上表示，断绝外交关系、关闭边境口岸不能够解决问题，只有地区民主和对话才能解决问题。

俄罗斯：俄罗斯外长拉夫罗夫5日在莫斯科与卡塔尔外交大臣穆罕默德通电话，呼吁各方通过对话解决分歧，并表示此次断交风波加剧了阿拉伯国家之间的紧张关系，俄罗斯对此表示严重关切。

同日，拉夫罗夫在莫斯科的一场新闻发布会上表示，俄罗斯认为各国间可能存在矛盾，但俄罗斯不会因为其他国家间存在分歧而感到高兴，也不会干涉各国间的关系，俄罗斯愿与该地区所有国家保持良好关系。俄罗斯认为打击威胁全球多国安全的恐怖主义才是目前最值得关注的议题。

美国：美国国务卿蒂勒森5日表示，美方鼓励各方协商对话，解决分歧。与此同时，由于卡塔尔是美国在中东部署军力重要基地之一，美国军方表示，美方没有计划改变对卡

塔地区的立场。但有分析指出，此次中东国家对待卡塔尔问题展现出的强硬态度，或将使美国左右为难，也将使美国在中东建立反恐联盟的努力变得复杂。

土耳其：土耳其外长恰武什奥卢5日表示，土耳其非常关切海湾国家的稳定，敦促有关各方保持外交协商渠道的畅通。他强调，土耳其认为对话协商必须继续，以便能够通过和平手段解决目前问题。土耳其愿尽一切努力协助事态恢复正常。

突尼斯：突尼斯外长杰希纳维5日表示，海湾阿拉伯国家应消弭分歧，寻求符合各方利益的方案，尽早解决多国与卡塔尔断交一事。

杰希纳维当天与到访的巴勒斯坦外长马勒基会晤后对媒体说，阿拉伯世界面临众多难题，突尼斯将谨慎关注局势进展，希望各方尽早达成共识。马勒基也对媒体表示，多个国家与卡塔尔断交一事“令人遗憾”，希望各国通过单边途径或在阿拉伯国家联盟框架内理性解决问题并复交。

约旦、科威特：约旦国王阿卜杜拉二世定于6日访问科威特，并将与科威特埃米尔萨巴赫就中东局势举行磋商。科威特驻约旦大使馆也在一份声明中宣布了这一消息，表示双方将就断交事件交换意见，共同寻找解决办法、降低负面影响。声明说，两国希望能从阿拉伯国家人民及所有穆斯林的利益出发，在阿拉伯世界谋求共识。

本组文据央视新闻客户端 供图/视觉中国

澳警方确认墨尔本人质劫持事件系恐袭

事发时嫌疑人仍处于假释期 在现场被警方击毙

澳大利亚墨尔本5日下午发生人质劫持事件。警方在交火中击毙嫌疑人，一名平民遇害，3名警员受伤，人质获救。警方6日把这起事件定性为“恐怖袭击”，嫌疑人则是反恐部门的“老熟人”。

嫌疑人名为雅各布·海尔，29岁，索马里裔，5日下午持枪闯进墨尔本东南部布赖顿区一座酒店公寓。据法新社报道，他在门厅枪杀一名澳籍华裔男性接待员，并劫持一名“三陪”女郎至少两小时。

附近民众报案称听到枪声。海尔给警方打电话，以人质威胁警方不要介入。警方试图谈判，但海尔后来走出公寓开枪扫射。一名警员在交火中颈部、耳部中弹，另两名警员手部受伤，但均无生命危险。海尔被警方击毙，人质获救，安然无恙。

澳大利亚第七频道网说，当时接到一名受困女性来电，称自己遭劫持。第七频道网新闻总监西蒙·普里斯泰尔说，“我们询问更多信息时，一名男子在电话中说‘这是为了‘伊斯兰国’，为了‘基地’组织’，电话随后被挂断”。

墨尔本所处境地维多利亚州的警察总监阿什顿说，“我们认为这是一起恐怖主义事件”，仍在对袭击是按照计划还是随机发生进行调查。这似乎是一次“独狼”行动，没有发现证据证明海尔“同他人合作谋划或实施”恐袭。

澳大利亚总理马尔科姆·特恩布尔说，海尔是“一名众人皆知的罪犯”，“最近获得假释”。按照阿



图为警方拆弹小组在事发现场附近

供图/视觉中国

什顿的说法，海尔的父母是索马里难民，他先前因纵火和暴力犯罪进监狱，去年11月获假释，袭击发生时仍处于假释期。

海尔还卷入2009年悉尼霍尔斯沃西军营袭击预谋，但2010年被陪审团裁定无罪。另外3名涉嫌这起未遂恐怖袭击的男子被定罪。

极端组织“伊斯兰国”通过其宣传机构“认领”墨尔本人质事件。它在一份声明中说，“实施者是‘伊斯兰国’的一名战士”，袭击针对打击极端组织联盟参与国的公民。但阿什顿认为，目前确定“伊斯兰国”是否与劫持事件有关为时尚早。证据表明是劫持者本人策划和实施了这起恐怖袭击。

作为美国铁杆盟友，澳大利亚近年来高度提防从中东战场回来的本国极端人员及其支持者。不过，在加强戒备的背景下，涉恐事件仍不时出现。2014年12月，悉尼市中心一家咖啡馆发生劫持人质事件。17个小时的对峙中，劫持者和两名人质死亡，包括一名警察在内的4人受伤。2015年10月，一名15岁中东裔少年在新南威尔士州警察局总部门前枪杀一名警方雇员，被警方定性为恐怖主义行为。

文/陈丹(新华社稿)

突发事件 巴黎圣母院附近 警方制服袭警嫌疑人

据外媒报道，法国警方6日向试图在巴黎圣母院附近攻击执法人员工作人员的男子开枪。警方制服了这名嫌疑人。

根据巴黎警方在其推特账户上发布的官方消息，巴黎警方于6日在巴黎圣母院附近进行特别行动。当地媒体消息说，警方对一名在巴黎圣母院旁试图攻击执法人员工作人员的男子开枪。路透社消息称，一名在巴黎圣母院附近袭击警方的犯罪嫌疑人被警方开枪制服，嫌疑人受伤。

中新